继承五四, 超越五四

--新批判主义宣言

邓晓芒

内容提要 本文批评了新保守主义对五四精神的理解,强调新批判主义既要继承和发扬五四的怀疑精神、批判精神和自我忏悔精神,又要超越五四背后的民粹主义、个人主义与人道主义相分裂和缺乏终极关怀的实用理性的局限。新批判主义是五四精神的彻底化,排除了五四知识分子的焦虑和浮躁情绪,而更加冷静和理性化。

关键词 五四精神;新批判主义;批判精神;启蒙精神;个人主义;人道主义;终极关怀中图分类号 G^{02}

五四精神是 20 世纪中华民族最重要的文化遗产。迄今为止,当代中国人在思想文化上的一切创获,包括本世纪最后这 20 年所达到的新的辉煌,无一不与五四精神的文化开拓有最本质的关联。但什么是五四精神呢? 人们从不同的角度可以得出不同的结论。我曾在"鲁迅精神与新批判主义"一文(载《华中师范大学学报》1996 年第 5 期) 中主张,五四精神的实质是一种文化自我批判精神,它以鲁迅为其最高代表,是中国四千年文明从未有过的。就此我提出了与当前盛行的"新保守主义"针锋相对的"新批判主义",力主继承五四精神的血脉,使鲁迅等人开创的思想文化变革从断裂和名存实亡的状态走上复兴和继续深化的道路。此文发表后,也引起了一些反响和质疑。在这里,我想把新批判主义的宗旨归结为对五四精神的继承与超越,并愿与关注这个问题的同仁展开一些讨论。

与80年代纷纷回顾五四、重提"新启蒙"相反,90年代思想文化界的主流是对五四的反思和检讨。应当说,这种反思和检讨,如果不是全盘否定五四的精神实质,是很有必要的,它意味着国人思想层次的深化。然而事实上,国内文化界的这场讨论恰好暴露出国人在思想上的懒惰、不思进取和某种伤怀恋旧的情调,一种复古、回归和泛道德主义的思潮取代了严肃冷静的理性思考。当人们众口一词地指责五四思想的浮躁时,自己却如同一个顽童拂去一盘下输了的棋一样,堕入了另一种情绪的浮躁。新保守主义对五四那段历史的非难和对古代桃源的极力美化,也许并不真的是要历史倒退到过去,但至少是想要这历史中的人面向过去,倒

退着走向未来——我真担心他们要被后面的石头绊一个大跟头。

新保守主义反对五四的一个重要论点是,追随海外学者林毓牛先生的观点,他们认为五 四的"全盘反传统主义"造成了中国文化的全面断裂,致使现代中国人已不识古字,不通古 文,更不懂得古人的奥义,是导致现代中国人文化水平下降、道德传统沦丧、人文精神失落 的根本原因。用这种观点来看待五四,自然就会把五四和文革等量齐观,要像拒斥文革一样 拒斥五四了, 这种观点的浅薄是很明显的, 现在任何人都会懂得, 文化和文献不是一回事, 鲁 迅先生早就指出,古人写在纸上的是满篇仁义道德,背后透出的却是"吃人"。试想一百年后 的人们看我们现在的历史,若只去读那些法律、法规和官样文章,必定会觉得我们这个时代 是多么的清正廉明。至于古文、古义是否就真的那么好、那么不该"断裂",今天的中国现实 生活是否真的与古文底下的古代现实完全"断裂了",或者即使是断裂了,是否就那么糟糕透 顶,这些都是有待讨论的问题。我以为从现实的层面看,文化是不可能真正"断裂"的,中 国文化尤其从来没有过"断裂"。就说"文革"吧,哪怕把线装书都烧成了灰,难道不都是在 传统(秦皇汉武、武则天、三国水浒红楼梦等等)的巨大阴影下进行的吗?哪个受迫害的知 识分子不以屈原自况,哪个老百姓又不崇拜"当今皇上"呢?说到五四,那么我认为,如果 说它有什么根本的缺陷的话,也决不在于与传统的彻底"断裂",正好相反,是在于它在更深 层次上带上了某些不可磨灭的传统烙印。

新保守主义反对五四的另一个重要论点,是指责五四精神缺乏宽容。为此,有人批评他 们违背"中庸之道"的古训,有人则说他们不合西方自由主义精神,其实,我以为真正主张 宽容 (不论是我们传统中的还是西方人的宽容) 的人,是不会指责自己的理论对手的"不宽 容"的,因为所谓的宽容,不是指对宽容者的宽容(宽容者身上没有什么需要宽容的),而正 是指对思想上的异端分子、激进分子甚至极端分子的宽容,也就是指对思想上的不宽容者的 宽容,因为思想上的不宽容者多半是有个性者和有彻底精神者,所以有人为鲁迅的"不宽 容"辩护说:"谁宽容过鲁迅?"这是极有见地的。因为鲁迅的"不宽容"而不能宽容鲁迅,难 道这就是所谓的"宽容精神"吗?当然,对以权势压人、扣帽子搞政治迫害的人是绝对不能 宽容的,对他们的宽容就是对宽容的取消,但众所周知,五四人士没有一个是这种人。

新保守主义反对五四的第三个重要论点是,五四盲目地接受了西方的"德先生"和"赛 先生",这既不合中国国情,同时也带来了(或将带来)西方科技文明的弊病,这种弊病是当 代西方学者也在批评的。在这方面,新保守主义往往表现出一种"后现代"的姿态,显得比 激进还激进。但已有不少论者指出,企图通过"后现代"来为自己的"前现代"立场辩护,这 只是一种自欺欺人,它恰好混淆了不同的国情和语境。诚然,德先生和赛先生并没有因五四 人士的提倡而在中国盛行,此后数十年的历史反而充满了和过去一样的专制、愚昧和无序。但 如果因此就说民主和科学不合中国国情,那无异于说专制主义和愚民政策是最合中国国情的 了。其实,现实国情的无序恰好在呼唤着民主和科学,这本身就证明了民主和科学符合中国 国情的需要。正因为数千年来儒家那一套治国方略并没有使国情有根本的改变,五四思想家 们才试图从西方引进一些新的观念;或不如说,儒家思想在世俗文化层面上本身就是中国数 千年沿袭的国情,而在这一国情再也沿袭不下去了时,五四思想家才引入西方思想来冲击和 试图改变这一国情,至于西方科技文明的弊病,并非"后现代主义"的新发现,卢梭早在两 百多年前就批评过了。对此我们固然不能忽视,但也用不着津津乐道,因为当年打败我们这 个完美无缺的礼义之邦的,正是这个充满弊病的科技文明。

新保守主义近年提出的这些否定五四的论调,其实并没有什么创意,不过是五四以后整个中国历史文化越来越疏离五四精神这一总体趋势的(也许更为理论化的)表达。这种疏离先是由于"救亡"的需要(所谓"救亡压倒启蒙"),后是由于有"更高"的理想取代了启蒙理想。我常常觉得奇怪的是,中国人(特别是中国知识分子)为什么就不能学会好好地走路,而总想一个跨步就跳过人家的头顶?这种奇迹只存在于武侠小说和武打电影所虚构出来的幻境(在中国,知识分子和老百姓一样爱看武侠小说和武打电影)。我们还没有真正地启过蒙,甚至连什么是启蒙都还未搞清楚,就声称自己已远远超过了启蒙;我们连起码的经济关系和政治体制都还未理顺,就忙于宣布21世纪是"中国文化的世纪",这与50年代的"超英赶美"和亩产13万斤的"放卫星"有一脉相承之处。极右和极左,极保守和极疯狂,其实是同一种心态。五四时期是中国20世纪唯一对自身的处境有一种觉醒和自我意识的时代,可惜马上就被中国式的"酒神精神"灌醉了,一直醉到今天,许多人还未完全醒过来。

这就足见五四精神对当代思想的不可取代的价值了,它是一个思想的宝库,有许多思想的种子和根芽在里面沉睡着,有待于我们去发掘和培殖;即使是它的缺陷,也不是毫无意义的,而是能引起我们更深入的思考。

新批判主义从五四精神那里继承和发扬的最主要有如下三点:

第一,首先是怀疑和批判的精神。这是新批判主义之所以称之为新"批判"主义的原因。 现今人们一提五四对传统的"批判",总以为是一种"情绪化"的过激冲动,其实当时是有非常冷静的思考的,它可以用胡适提出的三条标准为代表:

- 1.对于习俗相传下来的制度风俗,要问:"这种制度现在还有存在的价值吗?"
- 2.对于古代遗传下来的圣贤教训,要问:"这句话在今日还是不错的吗?"
- 3.对于社会上糊涂公认的行为与信仰,却要问:"大家公认的,就不会错了吗?人家这样做,我也该这样做吗?难道没有别样做法比这个更好、更有理、更有益的吗?"^①

可以看出,这三条标准归结为一点,就是要以"现在"、"今日"和"我"当下的处境为标准,去对一切传统进行毫不含糊的"价值重估"。这也正是鲁迅所谓"要我们保存国粹,也须国粹能保存我们"的意思。当然,这种价值重估并不是、实际上也没有导致毁灭一切传统典籍(如后来"文革"所做的那样),而恰好为胡适大力倡导的"整理国故"提供了理论依据和动力。换言之,胡适的"整理"就是清理、批判的意思,它的前提是一种普遍的怀疑精神、"疑古"精神;但这种怀疑又不是为后人诟病的"虚无主义",而是立足于中国文化在当代的现实处境,为人的生存寻求新的出路,包括为传统研究方法寻求新的出路。胡适为现代人研究古代传统在方法论和许多具体考证上立下的汗马功劳,是任何人都无法否认的。五四批判精神正因为从现实生活的需要出发,所以是建设性的,它直到今天都使我们对传统学术的研究受益无穷。

五四的批判精神除了以现实为基地外,另一个重要特点就是以西方文化为参照系,也可以说,后者正是前者的体现,因为 20 世纪中国文化最大的现实就是西方文化的东渐。以西方

文化为参照系决不是如保守主义所攻击的"脱离中国现实",而恰好是由于对当今中国现实的实质性理解,而闭眼不看西方、不研究西方,才真正是脱离现实的白日梦。当中国现实中出现了用传统文化的视角不能完全解释、甚至完全不能解释的新现象、新事实(如"天朝大国"败于小小日本)时,是什么给我们提供了新的反省视角和怀疑冲动?是西方文化参照系。五四时期和今天都有一些保守主义者出来勉力将"现代化"和"西方化"区别开来,这其实是一种自欺欺人的诡辩。从抽象的语词层面上,我当然可以把这两个概念区分开来,可是我们不可能从语用层面和事实层面上把二者分开,因为没有西方的影响,今天的"现代化"一词没有任何含义。假如影响20世纪中国现代化进程的是外星人,我们也许可以用"外星化"取代"西方化",可惜事实并非如此,这种咬文嚼字除了反映出一种"恐西症"外并没有什么意思。

新批判主义对五四批判精神最主要的继承对象是鲁迅,因为鲁迅对传统文化的批判不仅是最激烈的,也是最实在、最致命的。他把传统文化归结为"吃人",把中国五千年文明概括为"暂时做稳了奴隶的时代"和"想做奴隶而不得的时代"的循环交替,特别是对中国传统文人的一针见血的批判,指出他们不敢正视现实,用"瞒和骗"造出奇妙的逃路来,而自以为正路,这都是极有见地的。鲁迅对当时的保守主义和"国粹派"的批驳至今无人敢于正面回应,人们对付他的唯一办法就是不予理睬,我行我素。例如鲁迅所批驳的当时"爱国论"的五大论点至今还在流行着,即:1.中国地大物博,开化最早,道德天下第一;2.外国物质文明,中国精神文明;3.外国的好东西,中国古已有之;4.外国也有叫化子、臭虫等;5.中国就是野蛮得好。鲁迅指出,前面几条都不值一驳,唯有最后这条最令人"寒心",因为它说得更"实在"。承认中国"野蛮"的事实,却仍然说"好",这是《水浒》中牛二的态度,这种态度我们今天在各种"寻根"、"回归"和展示中国野蛮风俗的"好处"和"美点"的文学作品和影视作品中,看得更加分明。

第二,新批判主义除了继承五四批判精神之外,还特别突出了以鲁迅为主要代表的自我忏悔精神,这种精神其实是五四批判精神的内化和进一步深化。历来人们容易忽视的是,鲁迅的反传统首先是针对着自己,是对自己身上传统毒素的无情的自我拷问、自我批判。他说:"我的确时时解剖别人,然而更多地是更无情面地解剖我自己","我觉得古人写在书上的可恶性思想,我的心里也常有……我常常诅咒我的这思想,也希望不再见于后来的青年"。在《狂人日记》中,他在批判了中国传统四千年"吃人"的历史后,笔锋一转,指向了自己:"四千年来时时吃人的地方,今天知道,我也在其中混了多年……。我未必无意之中,不吃了我妹子的几片肉,现在也轮到我自己","有了四千年吃人履历的我,当初虽然不知道,现在明白,难见真的人!"这种忏悔,涉及到人性的根,类似于希腊神话中俄狄浦斯的忏悔,即对自己"无意中"犯罪(杀父娶母)的忏悔。

中国人历来相信"不知者不为罪"。难道对不知道而做下的事也值得忏悔吗?鲁迅的回答是:是的,否则你永远也不可能知道。忏悔、反省、自我否定是第一性的,"知道"或自知之明只是结果;人类心灵永远是有待认识的,而不是当下即能"返身而诚"地把握的本心、真心、"赤子之心"或"童心"。甚至儿童即已有犯罪的萌芽(类似于"原罪"),只是尚未自知罢了。鲁迅在《风筝》中记述了他少年时代折断了他弟弟快要做好的风筝的事,因为他当时认为放风筝是"没出息的孩子"干的勾当;20年后他向弟弟去忏悔,可悲的是弟弟已经完全忘得一干二净,早已不觉得痛苦,于是"无意中吃人"的事仍可以每天在我们周围悄悄地进

行。《伤逝》中的忏悔精神则更加明显和强烈。这种忏悔,不是忏悔自己做了某种不符合既定道德标准的事,而恰好是忏悔自己从前自认为光明磊落的行为及其不言而喻的道德标准,即"真诚",是对没有任何遮掩地坦露出来的一片赤诚进行忏悔。涓生和子君结合的基础是真诚,但为什么失去了爱情呢?是因为对这真诚未经反省,自以为绝对可靠,双方都不思进取,只是互相依赖,最终互相都成了负担。鲁迅在篇末发出了这样的悲鸣:"我活着,我总得向着新的生路跨出去,那第一步,一一却不过是写下我的悔恨和悲哀,为了君,为自己","我要向着新的生路跨进第一步去,我要将真实深深地藏在心的创伤中,默默地前行,用遗忘和说谎做我的前导"。中国人从来只忏悔自己的虚伪,只有鲁迅第一次忏悔了自己的真诚。所谓"遗忘",是对原先那么刻骨铭心、后来发现是虚假的"爱"的遗忘;所谓"说谎",是要建立自己的人格面具,将真心深深藏起来,不是为了骗人,而是要留给自己不断地反省和拷问,即为了"抉心自食"。

鲁迅的精神象征是游魂和毒蛇:"有一游魂,化为长蛇,不以啮人,自啮其身,终以殒颠","抉心自食,欲知本味,创痛酷烈,本味何能知?""痛定之后,徐徐食之,然其心已陈旧,本味又何由知?"⁶的确,从来没有人像鲁迅那样对自己作如此阴郁的反思,那样使自己置之死地而后生。他潜入到自己的内心深处,虽然并没有解决什么"问题",但却发现了自身的矛盾。

第三,新批判主义的又一个思想来源也是鲁迅提供的,这就是对进化论的超越。本世纪来,中国最激进的思想、最锐利的武器莫过于进化论,即使对马克思主义、共产主义的理解,也往往掺入了强烈的进化论色彩。鲁迅在很长时期内,也相信优胜劣汰,新的总是好的,社会进步是必然的"铁的规律"。不过一开始,他就与其他进化论者有一点不同,即他对现实的全盘否定的态度,把进化的希望完全留给了未来。他早已看出现实生活并不一定遵守进化原则,优胜劣汰只是个有待实现的理想。因此他寄希望于将来的孩子:"没有吃过人的孩子或许还有?救救孩子!"^②他甚至认为自己已经不行了,中毒太深,所能做的只是背着因袭的重负,肩起黑暗的闸门,放孩子们到光明的地方去。能常诅咒自己的恶劣思想,希望不要传给青年。所以,对他所生活的现实世界,他几乎可以说抱有一种"原罪观",而把进化原则作为一种理想推到未来,使之成为了一种类似宗教的信念。但现实最终教育了他。一代一代的青年无可奈何地走上了旧的轨道,有的学生反过来暗算老师,有的颓唐,有的叛变,一切都是老样子,甚至一代不如一代、优汰劣胜。在《颓败线的颤动》中,他描写青年责怪养育他们的母亲挡了道,成了累赘,小孩子刚会说话已能喊"杀"。进化论决不是什么可以依靠和信赖的"社会规律",人类若不自己长进,的确会退化、堕落、灭绝,历史上这种例子多得很。

这样,鲁迅的思想就从进化论的藩篱超越出来,更多地带上了存在主义的色彩。当然,对于青年他还寄予希望,但这并不是由于相信将来必定比现在好,而是由于有将来,毕竟就有不同于现在的希望,有再次努力的可能。新批判主义认同鲁迅的"绝望的抗战",是因为既然在抗战,就不能说绝望;人类的前途、民族的前途在实现出来之前永远是个未知数,没有一个上帝能够预测,一切都靠自己去争取。

新批判主义正是在本切纪末的新的时代环境和国内外环境下,来吸收和发扬五四精神的上述宝贵的思想的,它理应比五四时期的这些思想更具深刻性和系统性,也是不言而喻的。

在新批判主义看来,五四精神在中国近代史上虽然是石破天惊的一声春雷,但同时也带有从传统而来的一些固有局限。超出这些局限,也就是新批判主义的"新"之所在。所以我对五四的反思与现今许多人不同,在这些人看来,五四的毛病就在于太激进了,必须把五四人物的言论和当时他们的对立面的言论作一个调和、折衷、才能达到持平之论。这种看法貌似公允,实际上是想把五四精神以某种大家都"喜闻乐见"的方式纳入到传统"中庸"的眼光中去,使五四的锋芒丧失殆尽。这样一种对五四的"超越",实际上还远远没有达到五四的水平。我倒认为,五四的缺陷并不在于言论和态度上的"过激",而在于在这种过激的表象底下仍隐含着某种出发点上的陈旧思维框架,从而陷入了某种未能解决的内心矛盾。我们今天若能解构这一框架,克服这一矛盾,我们或许在言词上不必显得那么过激和张狂,但在思想上却可以做到更加理性和逻辑化,从而有可能对中国人的国民性作出更深层次的思考和改进。因此,新批判主义打算从如下三个方面对五四的局限性加以反思。

一、启蒙背后的民粹主义

五四精神中最突出的一个特点就是启蒙精神。启蒙 (Enlightenment) 在西方 18 世纪启蒙运动中是一个最激动人心的字眼,其本意是"光照"、"启发"的意思,但并不包含唤起民众的含义,多半倒是一种思想上的个人觉醒。当时的启蒙学者、特别是法国百科全书派,都是些书斋和沙龙里的文人,社会地位都不低。如伏尔泰出身宫廷医生,他本人不信上帝,却认为应该让老百姓有一个上帝。卢梭是他们中最平民化的一个,曾斥责启蒙学者高高在上,脱离民众的贵族倾向。但即使是卢梭,也并不以民众的代言人自居,而更多地致力于自己的理论创新,有一种离弃社会隐居的倾向。相反,五四的启蒙运动则特别赋予了启蒙以"开启民智"的含义,而很少具有思想创新的含义。五四启蒙思想基本上是借用西方现成的观念和眼光来批评中国的现实和传统,以启发和提高群众的认识水平和自觉意识为己任。这是一些留洋的知识分子自己接受了西方思想后反过来"启国人之蒙",所以表面看来是一场思想解放运动,骨子里包含着更深的政治伦理动机,即替人民说话,代人民立言,教人民于蒙昧。这是典型的民粹主义。

民粹主义是东方农业国家知识分子的共同倾向。儒家的"君子"、"圣人"其实是民粹精神的一种表现,他们把自己摆在民众之中,同时又超乎民众之上,力图成为民众的"救星"。在这点上,俄国民粹派与五四知识分子是一致的。在他们看来,知识分子的使命主要不是探讨、发现真理,而是运用自己已掌握的真理达到治国平天下的政治目的,最终使自己在人民中永垂不朽。五四知识分子在本世纪初民族危亡、人民涂炭的现实背景下以民粹主义为动力去学习、介绍和传播西方启蒙思想是可以理解的,但从根本说来,他们并没有把启蒙当作自己个人精神生活的内在目标和最终归宿,而只是当作一种外在的手段,即对民众进行政治伦理教化的手段,也就是救亡保种的手段。正因为如此,"救亡压倒启蒙(李泽厚)就是必然的,不单是"救亡",而且任何一种别的口号,只要它打着"为人民"、"为广大劳苦大众"这一旗号,都可以压倒启蒙。救亡和启蒙实质上并不是什么"双重变奏",启蒙只不过是救亡的工具而已。正因为如此,所以当知识分子发现随着时局的变化,启蒙已不再能充当合适的工具,另一些东西(阶级斗争学说,暴力革命,"枪杆子里面出政权"等),更能达到救亡的目的,于

是立刻就抛弃了启蒙理想。[®]中国知识分子对于采用什么手段来"救中国"是不在乎的,只要能救中国,他们可以轮番试用西方启蒙思想、无政府主义、马克思主义、中国的儒家思想、法家和墨家思想、阳明心学和气功内丹,也可以有意无意地造神、谀神,接受现代迷信,并能做到义无反顾、心悦诚服。除了极个别的例外 (如鲁迅),五四知识分子从早期的激进转向保守,从思考转向行动,几乎是普遍的惯例。启蒙思想并没有在他们思想深处扎下根,几乎没有人把启蒙当作自己个人生死悠关的根本大事,而是使之服从于一种忧国忧民的政治情怀。[®]

但作为知识分子的一种信念,民粹主义自身包含有一个根本的矛盾:既要成为大众的一员,又要当大众的代言人和救主。要成为大众的一员,就必须向大众学习,这就要放弃个人本位立场和启蒙信念;要成为大众的救主则必须比大众更高明,这又必须神化个人;但这种神化又必须以"为大众服务"的名义。在这种关系中,目的转化为手段,手段转化为目的,何者是手段、何者是目的是无法分清楚的:只有为人民服务才能成为人民的救主,反之,只有最高明的救主才能救人民于水火。知识分子究竟是人民的导师还是人民的小学生,则通常要根据其地位而定;当他们感到自己面对现实的无力时,他们是甘当民众的小学生的,而一旦大权在握,则马上颐指气使,左的一套横行。这些在后来的历史进程中应验的双重人格的事实,其实在五四知识分子心态中已埋藏着根苗了。这就是所谓"个人主义和人道主义的冲突"。

二、"个人主义和人道主义的冲突"

五四知识分子在理论上对个人主义和人道主义的关系有时也有比较清醒的认识,如周作人在《人的文学》中曾指出:"人道主义,并非世间所谓'悲天悯人'或'博施济众'的慈善主义,乃是一种个人主义的人间本位主义"。显然,真正的人道主义必须首先使自己具有"人的资格",是立足于个人本位之上的。然而在具体的感受和现实的处境中,五四知识分子往往处于两难。鲁迅在给许广平的信中十分痛苦地表达了自己的"人道主义与个人主义这两种思想的消长起伏"的矛盾,说自己"忽而爱人,忽而憎人;做事的时候,有时确为别人,有时却为自己玩玩",他把这归结为"我的思想太黑暗"。其实,鲁迅的这一矛盾是五四知识分子普遍的矛盾^①,只是鲁迅最清醒地意识到这一矛盾罢了,而这也恰好使他避免了要么自命为人民的救主,要么无条件地陷入大众崇拜,其代价则是个人内心的异常的痛苦。

当然,个人主义和人道主义即使在西方也有其内在矛盾(如由此形成了托尔斯泰和尼采的分歧),只不过西方人对这一矛盾自有解决的办法,这就是诉之于上帝或任何一种彼岸世界的信仰。因此在西方,当人们给予个人以人格独立性时,往往把由此带来的犯罪意识引向来世救赎的方向,以避免由于希图在此岸得救而终致放弃个人的独立性,而当人们为了过协调的社会生活而以"社会契约"的方式结合在一起时,却使这种契约建立在一个超越一切现实的先验前提之上,这就是"每个人生来自由",它是一个契约社会中每个自由人的一种彼岸信仰,即康德所谓"实践理性的悬设"。但是,这一对立面的统一结构在被五四知识分子引入到中国这样一个缺乏彼岸信仰的文化中来时便解体了。

首先,个人主义在五四知识分子这里从一种抽象、普遍的人格原则被理解成了一种个人气质和处世态度。本来,个人主义虽然为人们张扬自己的个性、发挥自己的才情提供了理论基础,但它本身并不能归结为这些现实层面上的东西,而只是对人皆有一个自己不可替代的人格(或灵魂)这一事实的承认,至于各人要凭这人格去干什么,去纵情声色还是道德自律,

那是还未确定的事。所以个人主义并不意味着一种现实的道德生活,而是一切道德生活之所 以可能的条件。但五四知识分子一上来就把个人主义理解成了一种值得肯定和赞扬的生活价 值,甚至一种光辉灿烂的道德境界。如郭沫若在其《女神》中鼓吹一种生命奋进、热情奔放 的人生观,令当时一大批新青年如醉如狂,以为这就是个人主义和个性解放的号角。殊不知 个人主义完全可以是阴郁的、忏悔的、绝望的,唯有鲁迅看出了这一点。但就连鲁迅也不明 白这种阴郁和绝望对于个人主义者来说正是常态,甚至可以说本质上是必然的(如萨特所谓 "他人即地狱")。他只感到自己的内心思想"太黑暗",并把这归咎于世道和自己的"脾气", 旁人也常把他这种阴郁归结到他性格的偏激或偏狭,常不能见容,更谈不上同情的理解了。鲁 迅对自己的这种个人主义也是持批评态度的,甚至常陷于自暴自弃、破罐子破摔⑩。他希望 自己的文章能够速朽,以证明世道的改进。可见,不论是郭沫若还是鲁迅,他们都把个人主 义与中国古代知识分子的狂士风度混为一谈了,这种狂士(如魏晋名士,诗仙李白,公安三 袁等)放任才情,蔑视礼教,凭个人的气质和性情超越于庸常之上而达到自由的极致。但这 顶多只是现实层面上看得见的"积极的自由",它没有"消极的自由"作为自己先验的前提, 终将陷入黑格尔所谓"东方只知道一个人是自由的"这一僵局,使自由等同于任意。这实际 也是直到今天中国绝大多数人对"个人主义"和"自由主义"的理解⁶⁹。所以,这种"个人主 义"必然是放纵天才、压制群众的、它与"人道主义"(和"公义")处于冲突之中就毫不奇 怪了。

其次,五四知识分子所理解的"人道主义",虽经周作人的区分辨析,但毕竟和中国传统的"悲天悯人"、"博施济众"的"慈善主义"混同起来了。在他们看来,人道主义就是群体主义,它可以扩张为爱国主义、民族主义乃至于世界主义,但无论如何,要求牺牲个人以成全群体、牺牲一己而成全多数是最基本的信条。胡适主张融"小我"为"大我",认为"小我"对"大我"负有重大责任;陈独秀则把人类社会前进比作蝗虫渡河,由个体的尸骸堆成一座桥;鲁迅则极力推崇"幼者",认为自己应"肩起黑暗的闸门,放他们到光明的天地里去"。这样理解的"人道主义",其实与西方的humanism(又译"人文主义")已有了很大的分别。西方人道主义的信条是"人所固有的我无不具有",包含对人类的缺点宽容,对人的"小我"抱同情的理解的意思。五四人道主义则更多带有一种"圣人主义"色彩,人们有意无意地设置了一个"伦理英雄"的目标要自己去做,它更容易蜕变为一种"天道主义"("存天理灭人欲")。实际上,这种"人道主义"(天理)与"个人主义"(人欲)的冲突是不可调和的,而其终局,也只能是一部分人"堕落"为个人利益的追求者,另一部分人则"升华"为替天行道的革命者,但不论哪一方都没有吃透西方人道主义和个人主义的真精神。因此,五四知识分子对个人主义和人道主义的鼓吹常常处在一种自相矛盾的奇怪状态,未能从二者的辩证统一中锻造出一种健全、完整而有实践力量的真正独立的人格。

三、实用理性的世俗关怀

上述个人主义与人道主义的冲突和分裂,其根本原因在于缺乏西方人那种超越现实的终极关怀,缺乏一种逻各斯的理念。五四人士只是在世俗关怀的层面上理解这些原本是普遍的(人人同具的)原则,因而一开始就把自己放在了救世的特殊位置上。他们考虑的是如何救世(救中国),对大众是抽象地崇拜,实际上却视为有待于拯救的对象。所以他们的思维方式有强烈的工具理性和实用理性色彩。胡希伟先生在"理性与乌托邦"一文创中指出了中国自由主义者(如胡适)对传统的批判是立足于工具理性的。其实,陈独秀、鲁迅等人何尝又不是

如此。在这些人那里,价值理性和工具理性正如传统的内圣与外王、儒表而法里一样,是密 不可分的。正因为如此,价值合理性并没有建立起自己区别于工具合理性的超验根基,而是 与工具合理性一起同归于一种世俗关怀。我们看李大钊、陈独秀、胡适和鲁迅对中国前途的 设计,往往会感到这是一些谋略家在那里审时度势。许多人都指出的五四重视民主与科学而 忽视自由与人权, 其源盖出于此。民主与科学是"看得见的"改进, 自由与人权则是较抽象 的不可捉摸的原则。但是,西方的民主与科学恰好是建立在自由人权这类抽象原则的基础上 的,忽视对这些理论基础的探讨必然导致对民主与科学本身的误解。例如认为民主就是"只 给大多数人自由,不给少数人自由",这是与马克思所说的"每个人的自由发展是一切人自由 发展的前提"直接相违背的。把人类分为"大多数"和"极少数",这在世俗层面上是直观通 俗的,也能迎合一个历来"不患寡而患不均"的民族的群体意识,更重要的是它在操作层面 上具有极大的方便性。在中国,以众凌寡一旦得到道德意识形态的支持,便会恶性膨胀到非 人的程度(如文革的"大民主")。当然,五四知识分子不可能预见到这一后果,他们只是感 到自己的单薄、无力,因而彷徨、焦躁、困惑,热衷于四处寻找同志;只有投身于群众运动 才能获得解脱。他们深感自己是无根之本、无皮之毛,微不足道。鲁迅是能将这种孤独坚持 到最后一刻的少数人之一,他知道自己并非一个"振臂一呼应者云集的英雄",但他仍然纠缠 于世俗的恩怨,将自己宝贵的生命耗费在多少有些不值得的"复仇"之中。他与他的对手根 本不成比例,他没有意识到自己的真正使命是将那些自己感到困惑的事静静地思索出来,而 是过于扣心自己的思索成为于事无补的"空谈"。这种实用理性的考虑终于使他不敢把"实 话"全部讲出来,害怕"毒死了偏爱我的果实的人""。

因此,五四时期以鲁迅为代表的"国民性批判"固然极深刻和必要,但它除了导致"哀其不幸、怒其不争"的愤世之外,就是转过来崇拜民众、向往"投身于时代的激流",而并没有找到自己理论上的坚实根基。鲁迅本人则尚未从"国民性批判"上升到"人性批判",未从《狂人日记》中的历史罪感真正提升到普遍人类的原罪感。他不理解人性的忏悔不是哪一代人的事,而应是人性(哪怕是未来的人性、青年和孩子的人性)中永远不能放松的工作和永远不可抹掉的必要素质。他只好把一个"光明的未来"、即国人改过自新变成好人的未来看作是自己的一种准宗教的信念(而不是真正对超越一切现实的彼岸的信仰),这就是我曾称之为"五四精神最锋锐的精华"的鲁迅思想的局限。

兀

以上,是我对五四精神的局限性的一种反思,也是我之所以提出"新批判主义"的背后的原因。当然,这决不意味着对五四的否定,而恰好是要把五四精神彻底地发扬光大,使之突破自身的局限。所以,新批判主义既要继承五四,同时又要超越五四。这体现在如下三点:

一、继承五四启蒙精神,但要将立足点从民粹主义和中国传统士大夫的"家国意识"转移到人本位上来。启蒙不是启别人的蒙,而首先是自我启蒙,是自觉地去探讨自己生存的意义,哪怕这种探讨被大多数人置于不顾,甚至视为空谈,也决不把它用作达到外在政治目的的工具。其目标不是治国平天下,而真正是在于"立人",是追寻自我、建构自我、完善自我。我们今天具有了五四时代所不具备的社会历史条件,理应有比那个时代更宽松的环境和更大的思维空间,能更从容更深入地铸造我们的灵魂。当然,这一工作客观上必定是具有"改造

²⁰ (C)1994-2023 China Academic Journal Electronic Publishing House. All rights reserved. http://ww

国民性"的实际效果的,与政治的需要和历史的发展趋势也是合拍的,中国现代化建设和改 革需要的正是具有更为独立的人格的人。然而,事物的辩证法恰好在于,过分热衷于世俗的 关怀反而不能达到现实改良的目的;将立足点从世俗功利层面转移到个人主体的确立则意味 着现实人性的真正提高。所以,新批判主义并不反对关注现实问题和批判传统文化,但首先 主张个人对自己的反思和自我批判,并以此来涵盖前一种批判。新批判主义把国民性的弱点 视为人性的弱点,因而不再指望用外在现实的手段来克服这些弱点,但也决不是任其自然或 甚至自我标榜和美化,而是致力于精神的觉醒和人性的发现。这是人类自己的事业,不能急 功近利和毕其功于一役。所以新批判主义不再以民众的代言人身份说话,但由于这种批判深 入到个体灵魂最深层次的集体无意识层面,它必定会自觉到这是在代表全民族和全人类而进 行忏悔。新批判主义者既不凌驾于大众之上,也不屈从于大众之下,大众只是他进行自我反 思的参照,他对大众的爱体现为努力对每个普通人作同情的理解,至于他对自己的反省和批 判,同时也是对大众、对人性的缺点的反省和批判。

二、新批判主义解决"个人主义和人道主义的冲突"的方法,是对个人主义和人道主义 重新加以诠释, 超越世俗功利层面的理解, 更冷静地吸收西方近代思想的有价值的理论成果。 新批判主义认为,真正彻底的自我批判本身既是个人主义的,又是人道主义的;个人主义首 先是指个体人格的独立,而与是否能借此宣泄自己的本能冲动、满足自己的情感需要没有直 接的相关性。个体人格的独立不经过反思是建立不了的,在这方面必须充分发挥五四的批判 精神和怀疑精神。这往往并不能带来解脱,反而会带来痛苦,但只要人不回避、不退缩,而 是勇敢地承担、冷静地思索,一种饱经锻炼的坚强人格是有可能建立起来的。这样的坚强人 格必然是具有普遍人道主义情怀的,因为他通过痛苦的自我反思已经懂得了尊重他人的人格。 真正的人道主义不是居高临下地悲天悯人或乐善好施,而是在人性的根基上与他人相通,是 灵与灵的平等交往和对话,是通过互相协商来决定人与人相处的一般原则。它不需要牺牲任 何一个人, 也不需要一部分人崇拜或服从另一部分人 (哪怕是绝大多数人) 。总之, 个人主义 不是当下即得的"自性",而是需要艰难地去建立的一项个体工程,它是使自己更加合乎人道 的工程。五四知识分子的这一根本矛盾在这里就被扬弃了。

三、新批判主义把世俗关怀与终级关怀区分开来,把实用理性和价值理性区分开来,它 主张,知识分子应该有、也必然会有世俗关怀,但这只能是第二位的;知识分子作为知识分 子应当立足于终极关怀,从这个高度来充当世俗生活(包括自己的生存)的永不妥协的批判 者。由此观之,"娜拉走后怎样"的问题是第二位的问题,"娜拉为什么出走、怎样出走"才 是最重要的根本问题; 前者只涉及到肉体上的生存, 后者则有关个体人格的存在, 决不能用 第二位的问题掩盖、冲淡了第一位的问题。知识分子不是政治家,更不是政客、幕僚,他应 当充当人类的大脑,而不是肢体,他应当保持对世俗生活的一定的超越维度。当然这不是主 张脱离现实, 躲进象牙之塔, 相反, 知识分子应当从现实出发去思考超越现实层面的问题, 从 现实中发现超前的意义和永恒的意义。知识分子不搞运动,不拉帮结派,不操纵人,不炒作 自己;他应该理解他人,给人以灵魂的震动,因为他致力于理解自己,他探究着自己的人性。 知识分子的言论即便没有现实可见的效力,也自有其价值,是人类共同的精神财富——只要 它真正切入了人类自身精神上的现实处境。

综上所述,新批判主义对五四精神的继承,正是对五四批判精神、即批判自身传统的精 神的继承;新批判主义对五四精神的超越,也正是对五四批判精神所受到的传统束缚的超越。 新批判主义是五四精神的进一步彻底化,但却并不一定是更加极端化和过激化,而是排除了 五四知识分子的焦虑和浮躁情绪,更加冷静和理性化。这是需要当代中国知识分子共同来从 事的一项艰巨的事业。

注释:

- ①《新思潮的意义》,见《胡适文存》卷四。
- ②见《鲁迅全集》第1卷第306页。
- ③后世的保守主义把胡适的"整理国故"误当作脱离现实去钻故纸堆的号召,这是大悖于胡适的初衷的。 参看易竹贤:《胡适传》,湖北人民出版社 1994 年,第 198 页。
 - ④《鲁迅全集》第1卷第312页。
 - ⑤《写在〈坟〉后面》。
 - ⑥《墓碣文》。
 - ⑦《狂人日记》。
- ⑧其实,汪精卫的"曲线救国论"并不是他首次发明的,陈独秀在1914年就主张中国像朝鲜那样"自并于日本",说"亡国瓜分,亦以为非可恐可悲之事"(《自觉心与爱国心》,载《甲寅杂志》第1卷第4号),1918年还在鼓吹"请外国干涉"中国内政,说"这种出于国民自动外国好意的干涉,虽然失点虚面子,却受了实在的利益"(《每周评论》第20号)。只要能达到救亡的目的,任何手段,哪怕暂时当一段亡国奴也在所不惜,这就是中国知识分子当时的心态。
- ⑨即使是鲁迅,尽管坚持启蒙理想最坚决,但从早年以"我以我血荐轩辕"明志,到后来相信"世界却正由愚人造成。聪明人决不能支持世界"(《写在〈坟〉后面》),直到晚年在《一件小事》中面对民众的道德自卑、自惭形秽,可以看出一条隐约的灰线。
 - ⑩《两地书》,《鲁迅全集》第11卷第79号。
- ①张灏先生在《重读五四 -- 论五四思想的两歧性》(载《开放时代》1999年3、4月号) 中敏锐地指出了这一点,但对形成这一矛盾的根源则似未见及,他只提到了这种分裂的"危险性",并采取了一种折衷、平衡的态度。
- ⑫ "但我的反抗,却不过是与黑暗捣乱。……有时竟因为希望生命从速消磨,所以故意拼命的做。" (《鲁迅全集》第 11 卷第 79 页)。
- ③甚至饱受西方文化薰陶的杜维明先生也认为,自由和公义"这两个价值是冲突的"(见杜维明、袁伟时:《五四·普世价值·多元文化》,载《开放时代》1999年3、4月号),显然他所理解的"自由"即任意。
 - ⑭载高瑞泉主编:《中国近代社会思潮》,华东师范大学出版社 1996 年,第 236 页。
 - ① 《写在〈坟〉后面》。

(本文作者系武汉大学哲学系教授) (**黄少华 编发**)